

REVISTA DE GANDIA

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS

ORGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

Año XIV
Precios de suscripción:
En Gandía, un año 2 ptas.
Fuera de Gandía 2'50

Gandía 5 de Julio de 1913

Dirección y Redacción:
Paseo de las Germanías, número 10,
GANDIA

Núm. 686

Línea de vapores de Salinas y Schafer.
Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandía y Barcelona por el vapor español



VICENTE SALINAS

admitiendo carga, y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona

Saldrá de Gandía, directo para Barcelona: todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona para Denia y Gandía todos los martes á las seis de la tarde.

Precios de los pasajes:

GANDIA Á BARCELONA

En cámara 15 ptas.
En cubierta 7'50

Armadores: Salinas y Schafer, Pasaje de la Paz, 10 bis 1.º 1.º

Consignatario en Gandía: Sra. Vitud de Ramón Perelló, calle de Cánovas del Castillo, 27.

FOTOGRAFIA

DE

JUAN IBÁÑEZ

(Premiado en varias exposiciones).

Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda. Artísticos retratos. Visítad su exposición: C. Mayor, n.º 23. GANDIA.

AVISO

Rogamos á nuestros suscriptores que hayan cambiado de domicilio ó que en lo sucesivo cambien se sirvan avisarlo á esta Redacción, con el fin de que pueda servirseles el periódico con la debida regularidad.

Así mismo suplicamos muy encarecidamente á todas las publicaciones que nos honran con el cambio, se sirvan dirigiéndonos en adelante á la oficina de Dirección y Redacción sita en el Paseo de las Germanías, 10, como se indica á la cabecera del periódico.



La destrucción y ruina

¿Quién a estas horas puede dudar de que eso y no otra cosa es el liberalismo imperante? Sí; ya es ciego quien no lo ve. Especulativamente hablando, el liberalismo es el error y la mentira, en toda la extensión de la palabra; y en la práctica, la ruina y la destrucción de todo lo bueno en el sentido más exacto y preciso.

Para convencerse de ello no son necesarios grandes estudios, ni consultar a los maestros y doctores, ni mucho menos recorrer tierras extrañas para recoger el testimonio de los pueblos; basta abrir los ojos a la realidad, mirar lo que ocurre a nuestro alrededor y en qué han venido a parar nuestras grandezas.

Entre otros muchos, estábamos los españoles en posesión de tres grandes poderes, que se consideraban inquebrantables, antes que el liberalismo franqueara las fronteras de nuestra patria; poderes, que ni aún ahora nos damos cuenta, ni casi sabemos explicar cómo han podido debilitarse en tanto grado, que tal vez no está muy lejano el día en que, por lo menos dos de ellos, hayan de desaparecer.

Estas grandes fortalezas, como han podido adivinar nuestros lectores, son la fe de nuestro pueblo, la magnitud de nuestra riqueza y el valor de nuestro ejército.

El primero de ellos y el más principal, causa y origen de todas nuestras glorias y grandezas, es la fe. La tuvo el pueblo español más firme, más sólida y esforzada que todos los pueblos de la tierra, teniendo siempre la vida dispuesta al sacrificio por conservarla y defenderla; y ella en cambio nos iluminó con sus divinos resplandores, los cuales junto con la protección del cielo, que tuvimos a nuestro lado, por lo mismo que éramos soldados de Dios, nos hizo superiores a todas las naciones del mundo, y nadie pudo con nosotros, mientras tremolamos enhiesta la bandera de la religión verdadera.

Pues esa fe tan grande y poderosa, causa y origen de nuestras glorias y grandezas y de nuestra dicha y prosperidades, en todos los órdenes de la vida, ha logrado quebrantarla el liberalismo, y hoy, por desgracia, una buena parte de nuestro pueblo, o no cree, o tiene en su alma casi apagada la luz de la divina revelación, y no le ha sido arrancada de raíz, porque es virtud divina que radica en el cielo. Pero ¡qué de esfuerzos no se hacen y se han

hecho para conseguirlo! No parece sino que es la eterna pesadilla de los liberales, y no saben qué hacer ni qué discurrir para pervertir a los que creen, ni reparan en que junto con la fe se ausentan de nosotros el patriotismo y el valor, y con el patriotismo y el valor el espíritu de nacionalidad, sino que haciendo caso omiso de nuestra ruina, obedeciendo a una especie de consigna del infierno, prefieren ser esclavos de otras naciones y servir de comparsas a pueblos corrompidos, antes que confesar su iniquidad, doblegar su cerviz ante el Divino Redentor y reconocer que España no es España ni puede ser grande y poderosa, si no es de Cristo.

Ante esta actitud de los sectarios y de los enemigos de Cristo, no hay que decir cuál es el deber de los católicos y de los buenos y verdaderos patriotas, si desean que no perezcan para siempre las glorias patrias, no puede ni debe ser otro que detestar y abominar toda clase de liberalismo, declarándole guerra sin cuartel y replegarnos todos alrededor de la bandera de la religión a cuya sombra nació, creció y se hizo más grande y poderosa que todas las naciones de la tierra, nuestra amada España.

Pero el espíritu demoledor del liberalismo, no ha parado aquí, sino que como consecuencia de la falta de fe en Dios, nos ha traído la inmoralidad y con ella la ruina de nuestra riqueza, y, últimamente, está dirigiendo sus tiros al ejército.

Pero como ya nos hemos extendido más de lo que permite la índole de nuestra publicación, acabaremos esta materia en el próximo número.

Alrededor de la guerra

Marruecos vuelve a estar sobre el tapete. Es la cuestión batallona. Todas las otras, aunque revistan la importancia que tiene, sin duda, para el partido liberal, la disidencia de los garcí-prietistas reflejada en el manifiesto suscrito por tantos y tan calificados elementos políticos, son tortas y pan pintado comparadas con la guerra de Africa, de cuya importancia y trascendencia, según dicen malas lenguas, se sirve el presidente del Consejo para llevar el agua turbia de su política al molino de su propiedad.

No es de envidiar, sin embargo, la suerte del asandereado conde con la nueva insurrección de los moritos en las cercanías de Tetuán y en los alrededores de Larache y Alcazarquivir; pues no se triunfa con tanta facilidad de las jarcas enemigas, allende del Estrecho, como se desbarata una conjura más o menos espontáneamente formada en los pasillos del Congreso y del Senado, o incubada en los mil escondidos repliegues de la aviesa intención de un viejo y marrullero profesional de la política al día, y cuenta que allá, en el campo de la lucha hacen prodigios

de valor y derrochan serenidad y heroísmo en el combate oficiales y tropa, que protestan con la sangre derramada y las continuas victorias arrancadas a los moros con las punta de las bayonetas y las balas del mauser, contra la infame y antipatriótica campaña iniciada y sostenida para vergüenza de nuestra nación, por vividores de oficio y con muy distinta finalidad de la proclamada en sus reuniones y echada a volar en alas de sus periódicos y de las hojas clandestinas que introducen en los mismos cuarteles, donde se adiestra para la guerra al hijo del pueblo, que entre los entusiasmos del patriotismo ha de defender con las armas en la mano los intereses y la honra de España.

Pues para salir con bien de una emboscada urdida por los amigos con la sana intención de calzarse con la jefatura del partido por gala en dos, es bastante, a las veces, un poco de frescura, un mucho de desahogo y que sople en popa el viento de las alturas; mas para resolver el magno problema planteado en el Mogreb, hacen falta muchos soldados, que no se improvisan; grandes caudales, que pueden no tenerse a mano, y más que todo, sentimientos patrióticos que faltan a muchos de los de casa, los cuales aprovechan el pretexto de la campaña de Africa para ir sembrando los gérmenes de la revolución social, en cuyas turbias aguas pescan siempre a bragas enjutas, en el corazón del pueblo, dócil instrumento que manejan a su gusto y con el que intentan reproducir, si no se les ataja con brio y sin contemplaciones de ningún género, los sucesos luctuosos de la semana trágica de Barcelona.

No es extraño, pues, que preocupe seriamente a nuestros gobernantes, más que ningún otro asunto por grave que sea, el de la actual campaña militar, y que los moros de allá y los que acá tenemos por mal de nuestros pecados, les lleven al retortero y no les dejen una hora de tranquilidad y sosiego.

Que ellos en las diarias conversaciones con los representantes de la Prensa no hablan más que de operaciones militares, de combates y de victorias, de muertos y de heridos, de avances y de posiciones ocupadas, de batallones y regimientos que salen de la Península y de los que se movilizan para reemplazar a los que se van y de otros mil detalles y pormenores relacionados con ese movimiento general en el que todos danzamos, por la parte que nos toca, como españoles y por las noticias que nos llegan y a las que no es posible sustraerse desde el momento en que se halla empeñado el honor de nuestro Ejército y la honra de la Patria.

Y ójala que los encargados de intervenir directamente en la solución de tan grave conflicto dieran de mano las intrigas personales y a la política de privados intereses en cuyas luchas bizantinas puede dejarse el vencido, a lo más, algún plumón de amor propio ó algún retazo de vanidad mujeril, y consagrarán todo su valer y sus energías todas a librar el gran combate empeñado en las tierras africanas, entre cuyos zarzales vase dejando la madre patria trozos de vida y cuyas playas inhospitalarias va regando con ríos de sangre y fuentes de oro.

Este es hoy el punto negro, al cual hay que enfocar, para esclarecerlo, todos los esfuerzos de gobernantes y gobernados.

LEAFAR.

Nueva industria

Una persona interesada en el establecimiento de una industria para la fabricación de productos cítricos en la

región naranjera, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Estoy en relaciones directas con una sociedad norteamericana que persigue el establecimiento de la mencionada industria.

Yo necesitaba datos e informes para hacer un estudio acabado del asunto y para ello me dirigí al ministro de Estado de España, manifestándole el deseo de instalar esa industria en Valencia o Barcelona o puntos cercanos a dichas capitales, o en población donde por la abundancia del fruto y la facilidad de comunicaciones pudiera determinar una base sólida para las reiteradas operaciones industriales.

Deseaba datos respecto a los precios de la fruta, que debían ser inferiores a los que adquiere la destinada a la exportación, teniendo en cuenta el precio que la naranja en estas condiciones alcanza en Italia, Francia y otras naciones.

Pedi datos acerca de la cantidad de la exportación y el precio de los jornales de trabajo, pues teníamos que ocupar a unos 500 obreros.

Como la experiencia me enseñó a considerar necesario no perder de vista ningún punto, rogué datos respecto a las facilidades para el transporte marítimo, pues nuestros productos están destinados a la exportación.

También quise saber la cantidad de fruta con que podía contar y si ésta estaba gravada con algún impuesto general o local a la manufactura.

Esto no lo solicité con propósito de realizar un ensayo, sino con el de establecer una industria permanente y definitiva, pues la Sociedad con la que estoy en relaciones posee un capital ilimitado y se propone llevar a la práctica el proyecto a poco que le auxilien los productores de fruta y le preste su cooperación amistosa el Gobierno para montar la industria, desde luego.

El ministro de Estado, que era entonces el Sr. Navarro Reverter, me atendió solícito.

Se puso al habla con las entidades oficiales que podían ponerle al corriente del desarrollo de la producción.

A los pocos días tenía en su poder los informes de las Cámaras de Comercio y Agrícolas de Valencia y Castellón y las opiniones de los ingenieros agrónomos que estudiaron el asunto sobre el terreno.

Resultado de estos informes es poder establecer la industria en la provincia de Valencia, siendo el lugar más indicado la villa de Carcagente por ser centro de la producción y tener comunicación por ferrocarril con los puertos de Valencia y Gandía.

Tendré en cuenta también las condiciones que reúne Castellón que es también centro de producción de aquella comarca y tiene buenas carreteras y vías férreas que la ponen en contacto con Burriana, facilitando el transporte de los productos elaborados, sin olvidar las condiciones de su puerto, cuyas obras van a terminar en breve.

Para decidirnos esperaremos informes definitivos de los precios de la fruta y de los jornales.

Por de pronto las 60.000 toneladas de fruta que se nos han ofrecido, más la naranja que pueda adquirirse en Alicante y Murcia, la consideramos suficiente para comenzar a trabajar si el tráfico y la manufactura no están gravadas con ningún impuesto general o local.

Ahora concretaremos la petición y estudiaremos las condiciones para el desarrollo de esta industria.

Resueltos los trámites burocráticos, que en España, como en el Norte de América, son largos, pondremos manos en la obra y millares de obreros ganarán sustento a la sombra de los imperterritos industriales norteamericanos.»

(De Diario de Valencia.)

CONSULTORIO AGRICOLA

PRODUCTOS INSECTICIDAS

FUMIGACIÓN CON EL ÁCIDO CIANHÍDRICO

C. GRIMA Y HMOS. POLISULFUROS "GRIMA,"

ZARAGOZA, 13 y 15. FÁBRICA EN ALBERIQUE

VALENCIA VALENCIA

TELÉFONO 734

Representante: D. Vicente Climent. Mayor, 3. GANDIA.

¿Demasiado tarde?.....

—¡María!... ¡Pablo!... ¡Juan!...
Los niños que jugaban en el patio no se hallaron contentos hasta que pudieron escapar a la calle. Así que la pobre abuelita tenía que renovar sus llamamientos en todas direcciones y nadie respondía. Por fin los vio corriendo con el perrazo de la casa vecina, hasta que muy cansados y tomando un aire sumiso respondieron:

—¡Hemos ahí, abuelita!
Pero la abuelita no estaba contenta, reñía en grande y como siempre; a la mayor es a quien se dirige.

—Tú debieras ser más razonable que tus hermanos, María: una niña que se prepara para la primera Comunión, no debe correr por la calle cuando se lo han prohibido... Vamos no hagáis ruido. Dios os ha enviado una hermanita, venid a abrazarla.

—¡Qué dicha! dijo María corriendo hacia casa.

Los chicos, poco emocionados, cállanse. ¿En qué pensaban? Tienen ya una hermanita...

De pronto Juan exclamó:
—Pero ¿habrá bautizo?

—¡Y confites! añadió Pablo.
Entonces es de verlos como corren y apuestan quien abrirá primero aquella que les trae esta fortuna.

María sentada ya en una silla baja, tiene con cuidado el querido bebé, a la que no deja de mirar: y cuando los chicos quieren abrazarlo, tiembla al pensar que le pueden hacer daño.

Al fin ya le abrazaron, y gracias a Dios no lo han estrujado.

Desde este momento el bautizo próximo fué el objeto de todas las conversaciones: se hará seguramente una comida, habrá pasteles, crema y confites... ¿Qué fiesta!

El padre, que es maquinista de un tren, llega para su día de descanso. Abrazada tiernamente a la recién llegada y mezcla sus proyectos a los de los niños.

—¡Veamos, mujer, ¿a quién nombraremos padrino?

Pensó en su hermano pequeño que es soldado.

—Pues bien; dijo, él será padrino. Se le esperará. Volverá dentro seis meses.

—¡Seis meses! exclamó la madre, ¡es muy largo!

—¡Para qué! dijo el padre. Seis meses se pasan enseguida. La pequeña es robusta como los otros, podrá esperar muy bien y haremos un buen bautizo. ¿No es verdad, niños?

Ellos con los ojos brillantes, responden con entusiasmo:

—¡Oh! ¡sí papá!

La madre queda pensativa. No se discute la voluntad del padre, pues se enfadaría. Es bueno, es trabajador, pero no soporta la contradicción.

Los meses van pasando. La niña va a maravilla, es hermosa. María no tiene otra alegría en los días de buen tiempo, que pasearla. Le parecía que la niña la prefería a los demás. En cuanto María la toma, calla. No cierra sus ojos hasta que ella la acuesta. Para ella dirige sus más dulces sonrisas. Es la dicha de la casa.

Pero ¡oh desgracia! esta dicha no podía durar mucho. Juanita se pone enferma, tiene fiebre, llora, nada la alegra. Rehusa la leche, y en el mismo brazo de su hermana, gime y queda amodorrada.

Es que le salen los dientes, dicen las vecinas.

La madre está inquieta. La niña se pone grave y entretanto... ¡no está bautizada! su alma cristiana es presa de inquietudes pensando en esto.

Al día siguiente la niña sufre más. El médico teme las convulsiones y de nuevo la madre habla de hacerla bautizar.

Pero el padre encogiéndose de hombros le dice:

—Vamos, no es nada: ya sabes cómo son los niños; hoy moribundos, mañana salvos. Exageras el mal.

Y se va al trabajo.
Pero la enfermedad empeora. Ya la niña los reconoce apenas. Más gritos siempre, dolorosos gemidos, escalofríos, sobresaltos...

Y el padre está fuera. Su tren no volverá hasta dentro dos días. ¿Cómo prevenirlo y obtener de él que se bautice la niña? La pobre madre con lágrimas en los ojos lucha entre el temor de contradecir a su esposo y el peligro de su hija; y exclama desesperada:

—¡Oh, Dios mío! si se muere... tened piedad de esta alma.

Inquieta, agitada, palpitante se levanta:

—No, mi hija no morirá sin bautizar.

Y resuelta se levanta para buscar al señor Cura.

Un cuarto de hora después llegan y van, entrando en la habitación, a la niña dar el último suspiro, en una suprema convulsión. ¡Demasiado tarde!

—¡Demasiado tarde!... grita la pobre madre desatinada. ¡Demasiado tarde!

—¡Oh Dios mío! no habéis tenido compasión de mis lágrimas. ¡Demasiado tarde!

Y se arrodilla delante de la cuna llorando...

El dolor de esta mujer es delirante.

El señor Cura busca palabras para calmarla. No es por su culpa, si la pobre niña queda privada de su parte de gloria eterna... Y, muy bajo, ofrece a Dios las lágrimas y los suspiros de la madre, y su deseo de hacerle recibir el bautismo.

María se acerca al Cura y le dice muy bajo, al oído:

—Señor Cura, después de salir mamá, he visto a mi hermanita retorcerse en su cuna, y he tenido miedo. He hecho como usted nos dijo en una explicación de catecismo; he tomado un vaso bien limpio con agua y lo he tirado sobre su frente diciendo: «Juanita, yo te bautizo en nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo.»

El Cura no pudiendo contenerse, exclamó:

—¡Valiente niña!

Y levantando a la desdichada madre, le dijo:

—No lloréis más. En vuestra desgracia tenéis una suprema consolación: vuestra hija goza de la vista de Dios. Está bautizada.

(Trad. por una Oveja de María.)

Desde Salem

Nos escriben desde este pintoresco pueblo que el domingo último, por la tarde, y en el delicioso lugar que llaman el «Barranquet» se ha celebrado otra fiesta escolar por los niños de la escuela nacional.

Para favorecer la instrucción de los alumnos a la vez que la cultura popular, mediante el procedimiento más eficaz y divertido del juego infantil al aire libre del campo, por iniciativa de su Profesor y la acertada dirección del digno Sr. Cura Párroco, se están organizando una serie de representaciones de Historia de España, cuyo primer cuadro (que trata de la época primitiva), fué objeto del paseo escolar a que nos referimos, con arreglo al siguiente

programa, anunciado convenientemente poco antes de empezar el acto:

- 1.º Invitación al juego — 2.º Homenaje a la Bandera Española. — 3.º Himno patriótico «Noble España». — 4.º Lecciones de Patria e Historia. — 5.º Llegada de los primeros pobladores. — 6.º Guerra de indígenas y cartagineses. — 7.º pasodoble Cadiz, y merienda.

Después de un alegre y vistoso paseo por dentro del pueblo, al aire marcial, ataviados los niños con adornos distintivos, según los diferentes pobladores que representaban, y al compás del redoble y una marcha que cantaban, fué anunciado el anterior programa para invitar al público en distintos sitios de la población; de aquí se trasladaron al indicado punto del Barranquet, lugar muy frecuentado en estos días de extrema sequía, por existir en él el único manantial que no se ha secado en este contorno, y que reúne inmejorables condiciones, tanto por su amena estancia, como por hallarse dotado de todos aquellos accidentes del terreno que lo hacen muy propio para semejantes representaciones con montecillos y hondonadas, árboles corpulentos y manantiales.

En medio de numeroso público, fué ejecutándose puntualmente el programa llamando la atención el acto de salir sucesivamente diez niños representando las siete épocas y tres edades en que se divide la Historia de España, los cuales llevaban estampado su respectivo nombre sobre cascos emplumados con el escudo nacional y fleco de color verde, amarillo o rojo, según las tres edades, antigua, media y moderna.

El niño cronista, que representaba a España, empuñando la bandera española y adornado el pecho con escudo nacional sobre banda franjeada, iba diciendo en voz alta los nombres de las épocas y edades, los cuales repetían cuatro veces los niños representantes hasta quedar incorporados a su respectivo grupo, abrazados entre sí.

Especialmente llamó la atención del público la llegada de los primeros pobladores, iberos y celtas, fenicios, griegos y cartagineses y la consiguiente lucha que estalló entre los fenicios y naturales del país, durante cuya lucha, representada al vivo, disparaban sus hondas y flechas en la montaña, arremetiendo con lanza los emboscados cartagineses y cayendo como muertos varios niños de una y otra parte. El público ovacionó delirante a los niños aplaudiendo con entusiasmo.

A fin de informar a todos de las escenas históricas que se representaban, el Profesor y el señor Cura iban preguntando al cronista la significación de los sucesivos actos y personajes, contestando a todo el referido niño.

El último número, que fué el pasodoble «Cadiz», resultó brillante en el desfile, uniforme en el paso y marcial en la ejecución.

Tan ameno acto fué coronado con espléndida merienda para obsequiar a los niños y niñas escolares que tomaron parte en los pasadas fiestas Constantinianas celebradas en Mayo último.

La grata estancia en el Barranquet, a la suave hora del crepúsculo, acariciada por leve y fresca brisa, producía un placentero encanto, realizado con razón por la exquisita amabilidad y belleza de simpáticas señoritas, entre las cuales vimos a la agraciada joven Pepita Jordá y su hermana Remedios; a las de Gimeno Cerdá, Giménez y otras muchas cuyos nombres sentimos no recordar.

Bien por Salem y mil plácemes, tanto a los organizadores de actos tan cultos y propios para hacer patria, como a las dignas autoridades tan dispuestas a secundarlos.

EL MODELO

MANUEL



PEÑARROCHA

::: Fábrica de jabones :::

Carretera de Albaida, 35 y 37

BENIPEIXCAR (GANDIA)

ESPECIALIDADES: Jabón cera, crema, marsella y caramelo.

Se recomiendan por su dureza, suavidad y transparencia.

Jabón marca "LAS LLAVES", pídase en todos los establecimientos.

INSECTICIDA SERRANO

¡La salvación del naranjo!

Este preparado es el más potente y radical destructor de los parásitos é insectos que atacan al Naranjo, Limonero, Olivo y demás árboles frutales. Con su empleo desaparece totalmente el *poll-ròig*, *poll-negre*, *serpeta*, *negrilla*, etc.

Por su eficacia y bondad obtuvo el PRIMER PREMIO concedido por el Excelentísimo señor ministro de Fomento, á propuesta del Tribunal del Concurso Internacional de Insecticidas celebrado en Valencia el año 1911. — Para despacho y venta, Jerusalén, 2, Valencia. — Depósito en Gandía: Melchor Gilibert - Ordinario - Teléfono núm. 57. — Pídase prospecto.

EDUARDO GRUSTAN

+ + + Primeras materias para abonos minerales + + +
Especialidad en guanos preparados para toda clase de tierras y

+ + + + + cultivos + + + + +

Superfosfatos 16/18 % { Acido fosfórico soluble al agua
18/20 % { y citrato, en sacos de 100 kilos

Sulfato de Amoniaco de 25 % amonia cubierto.

Cloruro de Potasa de 80/85.

Nitrato de Sosa de 15/16 azoe.

RECOMENDACION IMPORTANTE

Comprobar con el análisis la riqueza de los abonos químicos, no es sólo es derecho, sino un deber de todo agricultor.

No hacerlo, es favorecer el fraude y perjudicar no sólo intereses propios, sino los de la Agricultura.

La riqueza de todos los productos que se expenden en esta casa, es rigurosamente comprobada y garantizada con arreglo al Real Decreto de 2 de Diciembre de 1910.

Despacho: Calle del Serpis, núm. 19.

Almacenes: Calle de Alfaro, núm. 47.

GANDIA.

Un recuerdo

9 de Junio de 1860

En este día dieron la vida en defensa de la fé en la Iglesia Franciscana de Damasco (Palestina), ocho frailes franciscanos, siete de ellos españoles y uno austriaco.

Véanse aquí sus nombres:

Padre Fray Manuel Ruiz López, de San Martín de las Ollas, Santander. — Padre Fray Carmelo Bolta Bañuls, de Real de Gandia, Valencia. — Padre Fray Engelberto Colland de Ranisan, en el Tiról, Austria. — Padre Fray Nicanor Ascanio, de Villarejo de Salvanes, Madrid. — Padre Fray Nicolás Alberca, de Aguilar de la Frontera, Córdoba. — Padre Fray Pedro Nolasco Soler, de Lorca, Murcia.

Estos seis eran sacerdotes y los dos siguientes eran legos.

Fray Franciscano Pinazo, de Alpuente, Valencia. — Fray Juan Santiago Fernandez de Moire, Galicia.

Dicho día 9 llegaron las fanáticas y amotinadas turbas enemigas de la Cruz al convento, y al Padre Ruiz le dijeron: Hazte mahometano o entrega en nuestras manos la cabeza.

Ruiz con angelical sonrisa, manifestó su decisión y alegría de morir por la fé, y doblando su cabeza sobre la mesa del altar quedó esta separada del tronco al golpe de la feroz cimitarra.

Al Padre Bolta, al descubrirle los asesinos le dispararon un tiro de pistola que le atravesó la cabeza. Aprovechando los últimos momentos exhortó a los cristianos que le rodeaban a que fueran constantes en la fé y dieran la vida por Cristo. Los verdugos le rodearon y le digieron: Reniega de tu fé o muere en este momento. A lo que contestó, no puedo ni quiero. Mi Divino Maestro me enseña a que no tema a los hombres que solo pueden quitar la vida al cuerpo, sino a los que pueden arrojar el alma al fuego eterno. (San Mateo cap. 10 v 28) Ah, perro aullaron sus verdugos, muere ya de una, y de

una terrible puñalada lo dejaron cadáver en el acto.

Inmediatamente empezó el degüello muriendo los Frailes ya citados y bastantes cristianos que se habían refugiado en el Convento.

Pasada la tormenta depositaron sus cadáveres, y en 22 de Noviembre de 1861 fueron colocados en honrosa sepultura, los cuerpos de los ocho religiosos.

En 17 de Diciembre de 1865 la Sagrada Congregación autorizó la instrucción de la causa de los venerables mártires Fray Manuel Ruiz y sus siete compañeros; en 1888 se publicó la reseña historico-biografica de los venerables mártires de Damasco, Fray Manuel Ruiz y compañeros. La escribió el Padre Fray Francisco Sáez de Ortuño, Franciscano, Obispo de Badajoz.

Que Dios nos conceda la dicha de venerarlos sobre los altares y que su valor y constancia nos sirvan de ejemplo.

Crónica de la Semana

No hay que decir por qué se debe tener por descontento que nuestro ejército continúa batiéndose en el teatro de la guerra con heroísmo y valor. Es esta una virtud que hemos heredado con la sangre y sino se cambia nuestra natural no es posible perderla; puestos los españoles a pelear, siempre será su valor el que se expresa en la arena de un famoso capitán «si adelante, seguidme; si retrocedo, fusiladme».

Lástima grande que detrás de un ejército semejante, no se encuentre un gobierno genuinamente español, que recogiera sus laureles y el fruto de la sangre que derrama; pero en eso no piensa el gobierno de Romanones si no se ve acosado por la necesidad, y cuando se trata del provecho patrio, comido se trata de nuestros vecinos los franceses para que hagan la distribución cómo si no nos iremos europeizando y nos

CIRILO ROMAGUERA FELIU

SUCURSAL DE LA ACREDITADA CASA DE FRANCISCO FELIU, DE VALENCIA

Calle de Gutiérrez Más, núm. 8, (Frente a la acreditada casa del Sr. Oller) Gandía.

Bonito y variado surtido en cubres de seda, nansú y piqué; juegos de cama, mantelerías, sa-
yas de seda y algodón, pañuelos, velos, mantillas, toallas, género de punto, lienzos de hilo y
algodón, telas colchón, mosquiteros, equipos para novia, camisas, enaguas, cubrecorsés, pantalo-
nes y demás artículos propios para ajuar.

Completa colección de bordados y encajes.

Se admiten encargos para ajuares.

Nota:—Por las importantes compras que realizamos podemos ofrecer a nuestros clientes una
gran economía en los precios.

permitirán las demás naciones entrar en circulación? Y aquí ya se sabe que por Europa se entiende Francia, porque como demostró Mella en el último debate político, Europa piensa de muy distinto modo que Francia y por consiguiente, cuando el señor Conde de Romanones nos pone en circulación, se entiende que nos ata al carro de Francia para que tiremos de él como bestias. Y la verdad es que resulta una obra de caridad porque los pobres franceses se han empeñado en un progreso y una civilización, que están ya que no se pueden tener de pie.

Lean ustedes los siguientes datos tomados de la última estadística oficial: Han sido licenciados, en 1913, del ejército francés cuatro mil soldados tuberculosos.

Mil ochocientos por cretinismo, epilepsia o locura.

Cuatro mil quinientos por debilidad general.

Mil trescientos por afecciones de los huesos.

Y ochocientos sesenta y ocho por desviación de la columna vertebral.

¿Qué les parece a ustedes? En vista de estos antecedentes, nosotros aconsejamos a Pablo Iglesias que no se moleste ni se canse en celebrar mítines contra la guerra, porque una vez que circulemos ó entremos de lleno en los progresos de nuestros vecinos, las guerras necesariamente se acabarán, porque los españoles como los franceses no serán guerreros sino montones de huesos podridos y carne en putrefacción ¿quién lo duda?

Y ahora oigan ustedes los comentarios que los mismos franceses ponen al soñado fruto de su obra de civilización detrás de cuya adquisición andan entusiasmados los liberales españoles: «Por estas cifras espantosas, dice *Le Rapel*, nada sospechoso para el caso, se ve que se impone una escrupulosísima inspección médica en todas las escuelas de Francia y que es preciso aplicar con firmeza las leyes de higiene y la moral social, si no queremos asistir a nuestra inmediata ruina como gran nación.»

¡Vaya pues, una amiga que nos ha proporcionado Romanones para que nos ayude y consuele! ¡Vaya un modelo que hemos escogido para engrandecernos! Señores, ¿no ven ustedes que esto de europeizarnos y entrar en circulación además de un timo y una estafa, resulta el mayor de los sarcasmos? ¡Y erre que erre con la moral social! Pero ¿no ven ustedes que es del todo inmoral y corruptora?

Otro ejército esforzado y valeroso y genuinamente español, ha salido estos últimos días al campo de batalla, para consolarnos de la vergüenza que nos produce la campaña indigna y antipatriótica que el gobierno consiente y los socialistas y radicales llevan a cabo contra la guerra; nos referimos al Congreso Catequístico de Valladolid, donde se han reunido los más valientes y aguerridos campeones de la enseñanza de la Doctrina Cristiana que formó el espíritu del ejército español y le hizo grande, invulnerable y heroico. Lean nuestros lectores las crónicas que de dicho Congreso se han escrito y estudien y pongan en práctica cada uno, según la medida de sus fuerzas, las conclusiones que allí se han votado. ¡Lástima que detrás de esos valerosos soldados de la Cruz, no haya un gobierno que sepa recoger sus laureles y aprovecharse de sus frutos, como del ejército que lucha en Marruecos! Son dos ejércitos que se completan y volverían juntos a hacer de nosotros un pueblo grande, una nación culta y señora del mundo.

Pero ¿qué quieren ustedes! enfrente de esos dos gloriosos ejércitos están luchando otros dos, manejando para vencerse toda clase de armas, todas, todas... Esos dos ejércitos ya no se llama conservador y liberal, porque eso era poco, sino que del partido liberal se han for-

mado dos; el de los republicanos se han desgajado los elementos más conspicuos y todos luchan con denuedo ¿pero qué? ¿por qué? Pues sencillamente para escalar el poder, sin importarles un bledo a ninguno de ellos que la Patria se hunda; y con el poder el presupuesto y con el presupuesto todo lo que ustedes pueden pensar. De modo que toda la dificultad de los liberales es calcular por donde saldrá el sol del presupuesto, sabido este detalle, de aquel lado se inclinan sin reparar en más, ¡qué vergüenza!

Inauguración del nuevo Círculo Legitimista :

El próximo pasado domingo, se inauguró el nuevo local del Círculo Legitimista de esta Ciudad, revistiendo el acto verdadera importancia, y transcendencia política.

Los jóvenes y entusiastas propagandistas señores Lucia, Gimeno, Llopis y Alcón, que llegaron exprofeso de Valencia para asociarse a tan fausto acontecimiento, se fueron admirados de la franca y cariñosa acogida que se les dispuso así como también del entusiasmo que la Junta y Santa Causa del Tradicionalismo, ha despertado en Gandía y su distrito, pudiendo afirmarse que hoy dicho partido constituye una verdadera fuerza.

El Centro de «Acción Social» especialmente invitado también se asoció al acto, por medio de los socios señores Beltrán y Capsir, quienes fueron objeto de grandes bondades y atenciones por parte de los señores Jefe local y Presidente del Círculo y Concejal jaimista.

No hemos de reseñar la fiesta, por haberlo hecho ya con gran lujo de detalles nuestros estimados colegas el *Diario* y *La Voz*, de Valencia; tan solo diremos que el acto fué un verdadero éxito para sus organizadores por lo que les felicitamos con todas las veras de nuestro corazón.

No hemos de terminar sin congratularnos del más ópimo fruto del domingo último, cual es la reconciliación de todos los elementos carlistas de esta ciudad.

A trabajar todos unidos, porque ya lo dice el refrán «la unión es la fuerza» y con ella no os quepa duda alguna que más tarde o más temprano, vendrá la inevitable derrota del maldito liberalismo, causa eficiente de todos los males que aquejan a nuestra querida y pobre España y cáncer venenoso que inficciona nuestra legislación y nuestras costumbres, y con ella la implantación de aquella Monarquía tan anhelada que sobre su corona ostente la Cruz, signo sacrosanto de nuestra redención, junto a la cual denodadamente lucharemos todos para evitar como dice el gran Mella, que la ola negra de la revolución arrastre fragmentos de altar y astillas de trono.

Crónica Religiosa

Iglesia Colegial

Domingo, 6.—A las 7 de la mañana, celebrará la Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores, la Comunión mensual, en sufragio de la asociada difunta D.^a Vicenta Bonet.

Iglesia del Santo Duque

En la misa de las siete continúa el ejercicio del mes de San Ignacio de Loyola.

NOTICIAS

Nos dicen de Alquería de la Condesa, que han resultado brillantísimas las fiestas de este año en honor de San Pedro, patrono del pueblo.

Entre todos los festejos descolló por su amenidad e importancia, la solemnísimas fiesta escolar que revistió tal brillantez, que todo cuanto digamos será pálido reflejo de la realidad. En dicho festejo hicieron uso de la palabra D. José María Capsir, el elocuente orador sagrado D. José García Suñer, D. Remigio Gosalbo, maestro de la Alquería y el cultísimo diputado provincial Dr. D. Augusto Bataller.

Sentimos en el alma no poder reseñar con la extensión que se merece, la fiesta escolar, ya que el exceso de original nos impide cumplir nuestra misión a nuestro placer, pero así y todo diremos que los oradores estuvieron a una altura admirable originando numerosas veces inmensas ovaciones, sobre todo el Sr. Bataller, no oído hasta entonces en nuestra huerta y cuya palabra se esperaba con verdadera ansiedad, produciendo sus castizos y elocuentes párrafos, tal entusiasmo, especialmente los dedicados a la cuestión agrícola, que tuvo que interrumpir varias veces su arrebatadora oración por impedirle continuar los insistentes aplausos del público.

Nuestra enhorabuena a los alquerienses que tan entusiastas son por los festejos cultos y mil parabienes a don Remigio Gosalbo maestro de la Alquería que es el alma de tan brillantes actos escolares a los que se dedica con todo el fuego de sus juveniles arrebatos.

Como oportunamente anunciamos celebróse el último domingo la fiesta de fin de curso de la Sección Catequística de esta Ciudad.

La Misa de Comunión estuvo concurrendísima acercándose a recibir a Jesús Sacramentado, más de cien treinta niñas y asistiendo, las no comulgantes, con mucha compostura y recogimiento.

La distribución de premios muy animada, pues se repartieron unas docenas prendas de ropa y sesenta juguetes y algunas de las pequeñas recitantes estuvieron muy saladas.

En la conversación «Fin de curso» estuvo muy graciosa la niña Elisita Otra en su papel de Revoltosa Siete-lenguas y Genioquinado.

Las mayorcitas dijeron la explicación de los Sacramentos y del Padre-nuestro y cinco pasajes de la Historia Sagrada y quedaron tan bien, que merecieron y cosecharon muchos aplausos.

En el diálogo «A las puertas del cielo» gozamos como nunca, pues cosa de más actualidad y más bien dicha, pocas veces se ve. San Pedro, la niña española y la señora francesa estuvieron muy bien caracterizados.

Las señoras de la Junta, aparte de elogios que merecen por su meritísima y regeneradora labor, deben estar satisfechas por contar con un buen núcleo de señoritas Instructoras activas y que tan bien saben interpretar sus deseos, pues vimos que se multiplicaban dirigiendo el canto unas, poniendo orden y repartiendo los premios otras, y todas cooperando al buen éxito de la fiesta.

Un voto de gracias al muy ilustre señor Abad y señores Coadjuutores que se dignaron presidir tan simpática fiesta así como también los reverendos padres Ferris y León de la Compañía de Jesús pronunciando el primero un elocuente discurso que como suyo fué muy original y aplaudido y sirva nuestro imparcial aplauso para alentar a to-

dos, presidentes y presididas a trabajar para la gloria de Dios y bien de nuestros prógimos.

Se nos ruega avisemos al público en general y muy especialmente al comercio marítimo que el amanuense particular Don Fabián Julia Rams no pertenece ya en calidad de tal a la Ayudantía Militar de Marina y Capitanía del Puerto.

HISPANOL

RESOLUTIVO INFALIBLE

Remedio seguro y eficaz para curar las quemaduras, torceduras, contusiones, orquitis, erisipelas, etc., etc. (Véase el prospecto.)

PRECIO: 1'50 PTAS. FRASCO.

De venta en todas las farmacias.

Contra las hormigas

Lo mejor del mundo, sin causar daño a los árboles, ni gastar grandes trabajos, es la COLA TANGLEFOOT, producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.



Depósito exclusivo para la venta en Gandía:

VIUDA DE JOSÉ GRAS.- MAYOR, 51.-GANDIA

SE VENDE

una hanegada y media de tierra huerta en término de Bellreguart, partida de Belló.

Razón en esta Administración.

¡Gran ocasión!

Se vende un Cinematógrafo en muy buenas condiciones por la mitad de su precio

Darán razón en esta Redacción.

Se vende o alquila

casa de campo con jardín a propósito para veraneo, situada en el camino del mar.

SE VENDE TAMBIEN

tartanita y jaca enganchada, casi nueva.

Razón: San Francisco de Borja, 44.

POZOS ARTESIANOS

MOLINOS A VIENTO

NORIAS - BOMBAS

ALBERTO ESCOBAR Y COMPAÑIA

S. EN C.

Despacho: P. Emilio Castelar, 16. -VALENCIA.

Esta casa garantiza todos sus trabajos. Precios sin competencia.

RAMON SANCHO

Fábrica de pisos hidráulicos perfeccionados de Ramon Sancho. Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado, Gandía.

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de porlant y granito en pilas, aceras, etcétera; pisos hidráulicos, vidriados y azulejos; cemento rápido, y lento de Barcelona, mace-tas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa

Papeles pintados para decorar habitaciones.—Representante casa Gil y Cámara de Valencia

Los trabajadores de esta casa están asegurados.

SALVADOR CASTELLO

FACILITA DINERO

A PRESTAMOS CON HIPOTECA C. de Noguera, núm 23.—GANDIA

GALLICIDA LLUCH

Único remedio eficaz

para la extracción de los Callos, Ojos de Gallo y toda clase de durezas.

Dirigirse a Paco Espí, Cánovas del Castillo, 9.—GANDIA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTORIO Y CLÍNICA

DEL

DOCTOR M. BORDAS

De las clínicas de Barcelona y París.

Consulta diaria: de 9 a 12, excepto los Domingos. Gratuita a pobres los martes y viernes.

Calle de Alcoy, núm. 6.—GANDIA

Los **Granos de Vals**, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo, hepático y gastro intestinal. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

¿Quiérete calzar con elegancia?



Pase usted a visitar la zapatería — de —

FRANCISCO FERRER

Arzobispo Company, 6 y 8.-GANDIA

Allí encontrará el público toda clase de calzado de alta novedad en género del país y extranjero, á precios económicos.

Esta casa siempre deseosa de servir con esmero, solidez y economía á su clientela y no reparando en gastos de ninguna especie, cuenta con elementos ventajosos para la confección de los trabajos á que se dedica y especialmente en las medidas.

Para convencerse de ello, no comprar sin visitar antes este establecimiento único que puede competir entre todos los más importantes de su clase.

Es el mejor de los laxantes GRANS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SE PURIFICAN

árboles por el ácido cianhídrico, con auxilio de equipos americanos; pulverizaciones para combatir la negrilla de los olivos y el piojo de los almendros.

Representante en Gandía y su distrito de la Sociedad Berdín y C.^{as}: José Tarrasó, Plaza del Rey D. Jaime núm. 15.—GANDIA.

Imprenta de San Francisco de Borja.

LA BARCELONESA

FERRETERIA Y BATERIA DE COCINA

NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO

CALLE DE CANALEJAS

DE

N.º 28.

RAFAEL GARCIA

TELÉFONO 52.-GANDIA.

Herrajes completos para obras # herramientas para artes y oficios # empaquetaduras # gomas # amiantos y todo lo que pertenece al ramo de maquinaria # tornillos # cadenas # pozales # baños # puntas de parís # telas metálicas # alambres y espino.

Venta de explosivos # cartuchos # pólvora # dinamita y mecha. # Artículos de caza # perfumería # cuchillería y objetos para regalos.

Representante de la acreditada "PLATA MENESES,"

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto. 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York. Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Vera cruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumana, Carinano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona, y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN= La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES=La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados, y de la coacción de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este viaje rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia: M. MANGLANO (BARON DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

EL DENTISTA D. JOSE TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al Paseo de las Germanías, número 151.

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar. Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

MAQUINAS ALEMANAS para coser y bordar

MAQUINAS ALEMANAS para hacer calceta

LA FABRIL VALENCIANA

Representante exclusivo: D. ANTONIO AYORA. Calle de Juan Andrés, número 14. GANDIA.

Esta casa, pone en conocimiento del público en general, que ha suprimido a los comisionados para la venta de máquinas para coser, á fin de que el comprador que se dirija a este establecimiento, calle de Juan Andrés, núm. 14. Gándia, pueda disfrutar de una importante rebaja en los precios. Así pues, la máquina bobina central que antes valía a plazos, doscientas cincuenta pesetas, costará ahora, solamente ciento sesenta y cinco al contado. Una máquina de esta clase estará expuesta en el escaparate del referido establecimiento.

A los industriales descuentos especiales. Accesorios para todas clases de máquinas y sistemas. No comprar sin visitar primero esta casa. Calle Juan Andrés, n.º 14 Gándia

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCION

DIRIGIDO POR

D. AMPARO OLMOS

CALLE DE CANALEJAS Y ALCALA DE OLMO, Núm. 14.

GANDIA

Enseñanza completa de corte y confección de vestidos para señoras, Abrigos, Sombreros, etc., Lencería para señoras y caballeros, Canastillas para recién nacidos, Trajecitos para niños, estilo sastre.

Verdadero corte parisién. Honorarios módicos. Facilidades en los pagos

Al propio tiempo tiene el gusto de participar haber establecido dos nuevas secciones: una dedicada á la confección y arreglo de Sombreros de señora, y otra á la de Corsés de todas hechuras, así como también á la de fajas ortopédicas. Ambas responden á todas las exigencias de buen gusto y perfecta conformidad con los últimos figurines nacionales y extranjeros.

La larga práctica y el perfecto conocimiento de varios sistemas de corte que posee la directora, son la mejor garantía que ofrece á las alumnas para obtener resultados prácticos en la enseñanza.

Las especiales condiciones que reúne nuestro nuevo domicilio, calle Canalejas y Alcalá de Olmo núm. 14, nos permite admitir alumnas á toda pensión.

TOS Ferina, Gripal, Asmática y Catarral, se cura con el Jarabe de savia de Pino, con Heroína y Bromoforno del Dr. Palacios. De venta en las farmacias de don Ignacio Martínez y D. Gayetano García Representante: Juan Bta. Cervera GANDIA.

CAZADORES

Licencia de caza en el plazo de 24 horas.

Dirigirse al ordinario de Valencia, Paco Espi. Cánovas del Castillo, 9, Gandia.

F. LLORENS

PAPELES PINTADOS

Poeta Querol, 4 y Ballesteros, 7. Valencia.

Últimas novedades en Tekko, Sablura, Metaxin y Lincrusta. Florones, medias cañas, molduras y troso varios objetos de relieve en cartón.

Paravents (biombos) de varias clases.

Persianas fantasía y cortinas de caña japonesas que evitan las moscas.

Papel transparente en colores para los cristales y toda clase de artículos anexos á la decoración.

A los agricultores

Taller de Reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C.ª

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas. Esta casa garantiza para un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy núm. 22.-GANDIA

Pídase SAL VICHY-ETAT para obidas; COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, efervescentes, y PASTILLAS VICHY-ETAT, en sus envases de origen. Rehútese toda imitación.

PRIMITIVO RÁPIDO

Taller de construcción y reparación de toda clase de maquinarias y fundición de

FÉLIX CALABUIG

Especialidad en norias, armadura para almacenes, claraboyas, galerías, balconajes, escaleras y todo lo correspondiente al ramo de agricultura

Se reparan y montan máquinas de vapor, motores de gas pobre y gasolina, molinos harineros y arroceros.

Esta casa garantiza para un año toda clase de maquinaria que se construya.

Prontitud, esmero en sus trabajos y economía

Avenida del Marqués de Campo. (Frente á la Fonda del Ferro-carril.-GANDIA.



Grandes almacenes EL AGUILA

CALLE DE LA PAZ-LETRA E-VALENCIA

SUCURSALES en Barcelona, Madrid, Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Zaragoza, Bilbao, Gijón, Santander, Ali-

Ropas confeccionadas y á medida, para señoras, caballeros, niñas y niños, á precios baratísimos

SECCIONES

Carrocería: Género de punto: Corbatería: Guantería: Zapatería: Paraguas: Bastones: Sombrillas: Bisutería: Artículos para viaje, etc.

Pídase el catálogo general á PACO ESPI.-Cánovas del Castillo, núm. 9. -GANDIA.